



UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI GENOVA

Verbale del Nucleo di Valutazione di Ateneo (ex art. 23 dello Statuto) Riunione del 24 ottobre 2017

Il giorno 24 ottobre 2017, alle ore 11.00, debitamente convocato nei modi di legge, si è riunito presso il Rettorato il Nucleo di Valutazione di Ateneo (istituito ai sensi dell'art. 23 dello Statuto e aggiornato nella composizione con D.R. n. 412 del 10.2.2017) per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno:

- 1) Comunicazioni del Collegio
- 2) Approvazione verbale seduta precedente
- 3) Monitoraggio del sistema di AQ di Ateneo – incontro con i referenti del Dipartimento di Economia (DIEC) e del Dipartimento di Scienze della Formazione (DISFOR)
- 4) Relazione AVA 2017 e adempimenti previsti dal D.Lgs. n. 19/2012 (artt. 12 e 14), sintesi per Organi di Governo
- 5) Contratti ex art. 23 comma 1 della legge n. 240/2010
- 6) Varie ed eventuali

Sono presenti:

- Avv. Fabio Matarazzo
- Prof.ssa Elisa Bonollo
- Prof. Simone Lazzini
- Prof.ssa Claudia Theresia Handl
- Prof. Menico Rizzi
- Dott.ssa Emanuela Stefani

Sono assenti giustificati:

- Sig. Antonino Carbone

Presenziano ai lavori il Dott. Luca Salviati (segretario verbalizzante), capo Settore ad interim del Supporto al Nucleo di Valutazione del Servizio Statistico e Valutazione e la Dott.ssa Emanuela Ghiazza, del medesimo ufficio.

Alle ore 11.00 il sig. Antonino Carbone, visto l'approssimarsi della scadenza del proprio mandato ed essendo impossibilitato a seguire la seduta odierna, passa in riunione per salutare sia il Collegio sia l'ufficio di supporto. Il NdV lo ringrazia per la preziosa collaborazione e gli esprime le proprie congratulazioni per il suo prossimo prestigioso incarico (componente studentesca del Senato Accademico).

Alle ore 11.10 entra in riunione il Direttore Generale dell'Ateneo – Dott. Cristian Borrello – per un saluto al NdV e la presentazione delle linee guida che intende seguire per il proprio mandato; a conclusione di tale incontro si definisce di inaugurare una più stretta collaborazione tra il Collegio e il Direttore Generale.

1) Comunicazioni del Collegio

L'ufficio di supporto comunica al Collegio che:

- è giunta, dagli uffici competenti dell'Ateneo, anticipazione informale di una richiesta di valutazione di scambio contestuale di docenti tra l'Università degli Studi di Genova (Dipartimento di Scienze Politiche – DISPO) e l'Università degli Studi di Pisa (Dipartimento di Ingegneria Civile ed Industriale – DICI), la documentazione fin qui ricevuta (istanza degli interessati e estratti delle delibere dei Dipartimenti coinvolti) è a disposizione del Collegio con i materiali per la riunione odierna e si resta in attesa della richiesta ufficiale;
- la Relazione AVA 2017 – approvata il 18.9 u.s. – è stata inviata all'ANVUR tramite il sito protetto della Rilevazione Nuclei 2017 ed è stata pubblicata on line nelle pagine dedicate ai documenti di

valutazione del NdV all'interno del sito istituzionale dell'Ateneo; contestualmente ne è stata data informazione al Magnifico Rettore, al Prorettore Vicario, al Coordinatore del Presidio della qualità di Ateneo (Prorettore per la formazione), al Prorettore per la ricerca e il trasferimento tecnologico, al Direttore Generale e, per conoscenza, al Presidio della qualità di Ateneo, ma non è stato possibile darne notizia alle CPS in quanto le stesse sono ancora in fase di ricostituzione post entrata in vigore del nuovo Statuto. Nella medesima comunicazione è stata, altresì, richiesta la cortesia di una diffusione della relazione agli Organi di Governo dell'Ateneo;

- il sig. Carbone risulta essere in scadenza come componente studentesca del NdV e verrà sostituito dal sig. Raminelli, la designazione di quest'ultimo è all'attenzione del Senato Accademico nell'adunanza odierna;
- sono disponibili sul Portale per la Qualità (SUA-CdS) i dati degli "Indicatori per il monitoraggio annuale dei CdS" e le "Schede di indicatori di Ateneo" aggiornati al 30.9.2017; per la scheda di monitoraggio annuale dei CdS gli Atenei potranno usare sia i dati aggiornati al 30.6 sia quelli aggiornati al 30.9;
- di aver diffuso al Collegio i materiali resi disponibili in occasione del "Seminario sull'AQ" del 12.10.2017 e tenuto dal Prof. Alfredo Squarzone;
- il rapporto "Andamenti economici – relazione al bilancio unico 2016" è stato pubblicato sul sito di Ateneo, nella parte dedicata al NdV e contestualmente ne è stata data notizia al MIUR e agli altri interlocutori istituzionali;
- alla questione sollevata dal NdV alla *governance* sulle possibili ricadute future sul FFO del punteggio della prossima visita CEV di accreditamento periodico (novembre 2018) è stato dato un immediato riscontro da parte del Magnifico Rettore in merito alle cause che hanno determinato negli ultimi anni il decremento dei finanziamenti, nonché le azioni di monitoraggio e le attività intraprese a interrompere tale trend negativo;
- l'ANVUR ha pubblicato le nuove Linee guida per l'accREDITamento iniziale dei Corsi di Studio universitari e le stesse sono state rese disponibili al Collegio;
- il PQA ha messo a disposizione del NdV le "Linee Guida per l'Assicurazione della qualità dell'Ateneo" e le "Linee Guida per la redazione della Scheda di monitoraggio annuale del Corso di studio".

2) Approvazione verbale seduta precedente

Viene approvato il verbale della seduta del 18.9 u.s..

3) Monitoraggio del sistema di AQ di Ateneo – incontro con i referenti del Dipartimento di Economia (DIEC) e del Dipartimento di Scienze della Formazione (DISFOR)

Il Coordinatore ricorda che oggi si inizierà la procedura di ascolto dei Dipartimenti in un'ottica di preparazione alla visita di accreditamento periodico dell'Ateneo prevista per la fine del 2018, analogamente con quanto fatto con i CdS si procederà a produrre una prima scheda che verrà inviata ai Dipartimenti per le loro eventuali controdeduzioni, prima che la stessa venga approvata definitivamente dal Collegio.

Alle ore 11.30 entrano in riunione i rappresentanti del Dipartimento di Economia (DIEC): il Prof. Luca Beltrametti (Direttore), la Prof.ssa Francesca Querci (Responsabile per l'AQ), la Prof.ssa Monica Brignardello (Vicedirettore, componente Commissione AQ), il Prof. Claudio Ferrari¹ (presidente della Commissione ricerca) e la sig.ra Viviana Pastorino (Ufficio supporto alla ricerca). Il Coordinatore saluta la delegazione e la ringrazia per la partecipazione, nonché per la documentazione fornita e introduce l'audizione. L'incontro segue quanto indicato dall'ANVUR con riferimento al requisito R4.B (Obiettivo: accertare che i Dipartimenti definiscano e mettano in atto strategie per il miglioramento della qualità della ricerca coerentemente alla programmazione strategica dell'Ateneo e che dispongano delle risorse necessarie).

Alle ore 13.00 entrano in riunione i rappresentanti del Dipartimento di Scienze della Formazione (DISFOR): il Prof. Luca Andrighetto (delegato del Direttore, Prof. Guido Franco Amoretti), la Prof.ssa Mirella Zanobini (Responsabile per l'AQ), la Dott.ssa Stefania Muzzi (dottoranda) e il Sig. Paolo Alongi (responsabile di unità di supporto alla ricerca). Il Coordinatore saluta la delegazione e la ringrazia per la partecipazione, nonché per la documentazione fornita e introduce l'audizione. Anche in questo caso l'incontro segue quanto indicato dall'ANVUR con riferimento al requisito R4.B (Obiettivo: accertare che i Dipartimenti definiscano e mettano in atto strategie per il miglioramento della qualità della ricerca coerentemente alla programmazione strategica dell'Ateneo e che dispongano delle risorse necessarie).

Il NdV definisce di ascoltare – nella prossima riunione – il Dipartimento di Fisica (DIFI) e il Dipartimento di Ingegneria meccanica, energetica, gestionale e dei trasporti (DIME) e demanda all'ufficio di supporto di procedere con l'invito dei referenti delle strutture interessate.

Il Coordinatore ricorda che, come anticipato nelle comunicazioni, il Magnifico Rettore – Prof. Comanducci –

¹ Il Prof. Ferrari lascia la riunione alle ore 12.15.

ha fornito riscontro al NdV in merito alle preoccupazioni espresse dal Collegio relative alle dinamiche del FFO anche con riguardo all'esito delle prossime visite CEV. Il Collegio dopo aver analizzato il documento ringrazia il Magnifico Rettore del sollecito riscontro alla propria comunicazione.

Successivamente il supporto porta all'attenzione del Collegio la necessità di partire con il programma annuale di attività del NdV per il 2018, soprattutto con riferimento alle attività istruttorie preparatorie alla Relazione AVA del prossimo anno.

Il Collegio, dopo articolata diffusione, definisce – suddividendoli per area di attività – i seguenti passaggi:

i) Riesame Ciclico (RCR)

- chiedere al PQA come intende affrontare il caso dei CdS individuati come problematici e indicati come tali nella relazione annuale del PQF (il periodo si riferisce all'attività ante riforma statutaria) fornita al NdV per la stesura della relazione AVA 2017 (RCR non compilati in maniera ottimale e non revisionati, oppure non prodotti/inviati); il NdV suggerirà al PQ di valutare se chiedere a questi CdS di effettuare un nuovo riesame sull'ultimo ciclo (biennale o triennale) che si concluderà con l'ottobre 2017;
- suggerire al PQA che i CdS che hanno fatto il RCR in sperimentazione l'anno precedente lo facciano con il modello utilizzato dagli altri (il NdV suggerisce, comunque, che questa possibilità sia lasciata come opzionale ai CdS in questione);
- chiedere al PQA con quale tempistica i CdS che hanno concluso il primo ciclo produrranno il primo RCR (i casi di cui sopra potrebbero essere allineati a questi nuovi corsi)

ii) Audizioni CdS – successivamente alla loro ripresa prevista per il 1.1.2018 (come richiesto dal Prorettore per la formazione) – consolidarle per utilizzarle come monitoraggio dell'AQ a livello di CdS.

iii) Controllo siti (trasparenza), partire dai siti dei Dipartimenti per poi passare ai CdS (su di un set ristretto di elementi con particolare attenzione alla diffusione dei risultati sulla rilevazione delle opinioni degli studenti).

iv) Utilizzo degli indicatori ANVUR per definire una "graduatoria" (interna) di 22 CdS (uno per dipartimento) da approfondire per l'analisi del sistema di AQ a livello di corso; gli indicatori sono iC15bis (Percentuale di studenti che proseguono al II anno nello stesso corso di studio avendo acquisito almeno 1/3 dei CFU previsti al I anno) e iC10 (Percentuale di CFU conseguiti all'estero dagli studenti regolari sul totale dei CFU conseguiti dagli studenti entro la durata normale del corso) in quanto sono coerenti con le linee programmatiche (contenimento del drop out e incremento dell'internazionalizzazione).

In sintesi, ai fini della stesura della relazione AVA 2018, si toccheranno i seguenti punti di sviluppo:

I) audizioni (Dipartimenti e CdS);

II) 22 CdS analizzati nel dettaglio (individuati tramite gli indicatori iC15bis e iC10); tale approccio dovrebbe consentire di analizzare nel corso di un quinquennio tutti i CdS dell'Ateneo in modo approfondito;

III) analisi del set di indicatori (attraverso le schede di monitoraggio annuale elaborate dai CdS);

IV) riesami ciclici integrativi (corsi con problemi, corsi che finiscono il I ciclo e corsi che hanno già sperimentato, questi ultimi in via facoltativa);

V) trasparenza e opinione studenti.

Il NdV demanda all'ufficio di supporto di procedere con le attività sopra indicate, in primis predisponendo una bozza di comunicazione al PQA di quanto deciso con riferimento all'attività di riesame ciclico.

4) Relazione AVA 2017 e adempimenti previsti dal D.Lgs. n. 19/2012 (artt. 12 e 14), sintesi per Organi di Governo

Il Coordinatore presenta al Collegio una bozza di lettera di accompagnamento della documentazione AVA 2017 che viene discussa congiuntamente alla bozza di sintesi predisposta dall'ufficio di supporto partendo dalle conclusioni della Relazione. La documentazione viene, dopo articolata discussione, approvata.

Il Coordinatore demanda all'ufficio di supporto di procedere con la diffusione della sintesi in questione tramite pubblicazione on line nelle pagine del sito di Ateneo dedicate al NdV e comunicazione alle altre componenti dell'assicurazione della qualità di Ateneo, con preghiera di diffusione della stessa agli Organi di Governo.

5) Contratti ex art. 23 comma 1 della legge n. 240/2010

L'ufficio di supporto ricorda al NdV che sono in attesa di valutazione i curricula di affidatari di insegnamenti ex art. 23 comma 1 proposti dalle seguenti strutture:

- Dipartimento di Scienze della salute (DISSAL) – richiesta del 3.10 u.s. – affidamento gratuito, in un unico contratto ad un singolo docente, di tre insegnamenti per un totale di quattro CFU presso i CdS in "INFERMIERISTICA - SAN MARTINO", "SCIENZE INFERMIERISTICHE E OSTETRICHE" e "SCIENZE DELLE PROFESSIONI SANITARIE DELLA PREVENZIONE";
- Dipartimento di Scienze politiche (DISPO) – richiesta del 5.10 u.s. – affidamento oneroso di un insegnamento ad un docente per un totale di due CFU presso il CdS in "L-SCIENZE INTERNAZIONALI E DIPLOMATICHE";
- DIPARTIMENTO DI MEDICINA SPERIMENTALE (DIMES) – richiesta del 20.10 u.s. – affidamento di insegnamenti a sei docenti (tre a titolo gratuito e tre a titolo oneroso) per un totale di otto CFU (per

un insegnamento non vi l'indicazione dei crediti erogati) presso i corsi di "Medical pharmaceuthycal and Biotechnology", "Scienze e Tecniche delle Attività Motorie Preventive e Adattate", "Scienze Motorie Sport e Salute" e "Tecniche Laboratorio Biomedico";

- Dipartimento di Architettura e Design (DAD) – richiesta del 20.10 u.s. – affidamento di un insegnamento a titolo oneroso per quattro CFU ad un docente presso il corso a ciclo unico in "Architettura";
- Centro Linguistico di Ateneo (CLAT) – richiesta del 23.10 u.s. – affidamento di due insegnamenti ad un docente a titolo oneroso.

A seguito dell'analisi della documentazione ricevuta, il NdV verifica, con esito positivo, la congruità dei curricula scientifici o professionali degli affidatari indicati dal DISSAL, dal DISPO, dal DIMES, dal DAD e dal CLAT in qualità di titolari dei contratti degli insegnamenti proposti. Il Coordinatore incarica l'ufficio di supporto di procedere alle abituali mail di riscontro ai proponenti.

Stante il perdurare – nonostante ripetuti inviti da parte del Collegio – dell'invio disomogeneo delle richieste da parte dei Dipartimenti il NdV, all'unanimità, definisce che, d'ora in avanti valuterà tramite consulto telematico via e-mail le proposte che man mano arriveranno in modo da fornire un riscontro immediato ai proponenti. Successivamente – nella prima riunione disponibile – il NdV ratificherà le decisioni prese via consulto telematico. Inoltre, stante la comunicazione informale ricevuta dagli uffici dell'Area personale in base alla quale la richiesta deliberata dal NdV nella riunione del 4.9.2017 sugli affidamenti ex art. 23 comma 1 della legge n. 240/2010 da parte dei Dipartimenti debba essere avanzata direttamente dal NdV alle suddette strutture, il Collegio all'unanimità definisce di coinvolgere la Prof.ssa Tonetti su tale argomento.

7) Varie ed eventuali

Con riferimento alla citata anticipazione di richiesta del parere del Collegio su di uno scambio di docenti tra l'Università degli Studi di Genova (Dipartimento di Scienze Politiche – DISPO) e l'Università degli Studi di Pisa (Dipartimento di Ingegneria Civile ed Industriale – DICI) riportata nelle comunicazioni il NdV, dall'analisi preliminare della documentazione fin qui ricevuta il NdV ritiene non esaustiva la stessa al fine di consentire al Collegio di esprimersi come richiesto dalla nota MIUR n. 1242/2011 ("...l'acquisizione del parere favorevole e vincolante del Nucleo di valutazione di ateneo con riferimento all'impatto dello scambio sui requisiti necessari previsti dalla normativa vigente rispetto ai corsi di studio inseriti nell'offerta formativa dell'ateneo..."), il Collegio incarica il supporto di informare gli uffici competenti di tale situazione.

L'Ufficio di Supporto ricorda al Collegio che, entro il 31.12.2017, come da Programmazione dell'Offerta Formativa per l'a.a. 2018/2019 deliberata dal Senato Accademico il 20.6 u.s. il NdV sarà chiamato ad esprimersi sulle proposte di nuova attivazione di CdS (parere vincolante all'Ateneo sul possesso dei requisiti per l'accreditamento iniziale ai fini dell'istituzione di nuovi corsi di studio, rif. Art. 8, comma 4 d.lgs. 19/2012). Pertanto il NdV demanda al supporto di richiedere l'elenco dei corsi di nuova istituzione sui quali il Collegio è chiamato ad esprimersi, nonché la documentazione predisposta dai Dipartimenti entro il 31.10.2017 ed indicata nei documenti deliberati dal Senato Accademico.

Il NdV fissa le seguenti prossime riunioni ordinarie:

- 20/11/2017;
- 19/12/2017.

Infine stante l'intensificarsi delle incombenze che richiedono un incremento degli incontri del Collegio, il NdV, all'unanimità, suggerisce all'Ateneo – previa le adeguate verifiche tecniche e legali da parte delle strutture competenti (CeDIA e Area legale e generale) – di modificare l'art. 103 del Regolamento Generale di Ateneo permettendo una integrale tenuta telematica delle riunioni. L'Avv. Matarazzo – evidenziando anche il risparmio in termini economici per l'Ateneo – demanda al supporto di predisporre una nota in tale senso da inviare al Direttore Generale.

Esauriti gli argomenti all'ordine del giorno, alle ore 14.15 la seduta è tolta.

IL COORDINATORE/DEL NUCLEO
(Avv. Fabio Matarazzo)



IL SEGRETARIO
(Dott. Luca Salviati)

